

ПРОПАГАНДА ПРАВА В ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ



В. РЕПИН,
главный консультант
Министерства юстиции РСФСР

Отдел юстиции исполкома Тюменского областного Совета народных депутатов, прокуратура, областная организация общества «Знание», народные суды, органы внутренних дел, установив деловые контакты, проводят значительную работу по разъяснению статей и положений Конституции СССР, Конституции РСФСР, советского законодательства среди широких масс трудящихся. Ведется она на основе перспективных и текущих планов. Во многих городах и районах (гг. Ниж-

невартовск, Салехард, Березовский, Октябрьский, Омутинский районы и др.) мероприятия по разъяснению положений Конституции СССР, Конституции РСФСР, норм советского права включаются в единый план массово-политической работы, утверждаемый бюро горкома (райкома) КПСС. В Ялutorском районе, например, эти мероприятия — составная часть плана культурно-просветительной работы; их перечень на предстоящий месяц публикуется в конце предыдущего на страницах районной газеты: «Ленинский путь».

Углублению взаимодействия государственных органов и общественных организаций, призванных заниматься организацией правового воспитания трудящихся, в значительной степени способствовали координационно-методические советы по правовой пропаганде, созданные во всех городах и районах области.

Плодотворно работает координационно-методический совет при отделе юстиции. На его заседаниях систематически обсуждается работа, проводимая в городах и районах области, трудовых, учебных коллективах по разъяснению положений Конституции СССР, советского законодательства по вопросам охраны социалистического имущества, улучшению правового воспитания несовершеннолетних и т. д. По обсуждаемым вопросам принимаются и направляются на места методические рекомендации. При выездах в города и районы области члены совета изучают, как они выполняются, оказывают помощь в их внедрении, информируют партийные, советские органы о состоянии правовой пропаганды, ее направленности. Широко практикуется заслушивание председателей районных и городских координационно-методических советов на заседаниях совета при отделе юстиции. Высокая требовательность и конкретная помощь со стороны отдела юстиции позволили добиться того, что многие советы стали подлинными центрами координации всей правовоспитательной работы. При планировании их деятельности учитывается состояние правопорядка не только в районе, но и в конкретных трудовых коллективах. В центре внимания советов — состояние правовой пропаганды на предприятиях и в организациях, учебных заведениях, молодежных объединениях, участие в этой работе культурно-просветительных учреждений, использование средств массовой информации и наглядной агитации.

К примеру, Ишимский районный координационно-методический совет ежегодно утверждает планы правового воспитания граждан. На его заседаниях регулярно заслушиваются руководители тех предприятий, где имеют место антиобщественные проявления. Так, когда в совхозе «Карусельский» и передвижной механизированной колонне № 157 вскрыли факты хищений стройматериалов, на заседании совета были заслушаны руководители указанных предприятий. Обсуждению предшествовало тщательное изучение правовоспитательной работы в этих коллективах членами совета. Совет дал рекомендации, оказал помощь в устранении имеющихся недостатков.

Отдел юстиции анализирует состояние, направленность и действенность правовой пропаганды и принимает меры к ее совершенствованию. Совместно с областной организацией общества «Знание» им изучена работа, проводимая государственными и общественными организациями, правоохранительными органами в Калининском, Ленинском, Тюменском районах. В ходе проверки отмечены серьезные недостатки: при планировании и организации правовоспитательных мероприятий не всегда учитывалось состояние правопорядка, при чтении лекций зачастую не использовался местный материал, редко содержание лекций увязывалось с задачами, решаемыми коллективами. Несколько формальный подход допускался к организации выездных судебных заседаний, вынесению частных определений. Итоги проверки обсуждены на совместном заседании отдела юстиции и областной организации общества «Знание». В принятом решении намечены пути устранения вскрытых недостатков. Во исполнение этого решения тщательно проанализировано состояние преступности и судимости, выявлены коллективы, где не ведется активной борьбы с нарушителями трудовой

дисциплины и общественного порядка, бракоделами, расхитителями социалистического имущества. Именно на эти коллективы обращено в первую очередь внимание. Совместно с администрацией, общественными организациями предприятий разработаны планы правовоспитательной работы, намечен широкий круг пропагандистских мероприятий.

Отдел юстиции и другие правоохранительные органы совместно с областной организацией общества «Знание» оказывают помощь лекторам, выступающим по государственно-правовой тематике. Во все районы направлены методические пособия по таким темам, как «Конституция СССР — Основной Закон государства развитого социализма», «Конституция СССР о правах и свободах личности», «Укрепление социалистического правопорядка — неотъемлемая черта советского образа жизни» и др. Областной организацией общества «Знание» подготовлены методические рекомендации по вопросам разъяснения положений Конституции СССР, законодательства о труде и об охране социалистического имущества.

В области развернулась большая работа по комплексному освоению недр и развитию производительных сил. Значительный приток молодежи на строительство нефтегазодобывающих и химических комплексов внес определенные изменения в планы работы правоохранительных органов и организаций общества «Знание» по разъяснению норм советского законодательства и обусловил расширение тематики лекций, совершенствование форм и методов правового воспитания молодежи.

Со времени принятия Конституции СССР прочитано 300 циклов лекций, проведено 375 тематических вечеров-вопросов и ответов, организовано 193 лектория и 38 кинолекториев на правовые темы. В 48 народных университетах правовых знаний, где обучается свыше 6000 слушателей, проведено по три-пять занятий по изучению положений Основного Закона СССР.

Большое внимание уделяется в лекциях борьбе с нерадивым отношением к сохранности социалистического имущества, выпуском недоброкачественной продукции, обманом государства. Наибольшее количество лекций по этой тематике было прочитано на предприятиях тех отраслей народного хозяйства, где отмечались хищения народного добра. Более частыми стали выступления юристов и врачей по антиалкогольной тематике (они составляют около 20% всех лекций на правовые темы).

Отдел юстиции, народные суды, организации общества «Знание», прокуратура оказывают ощутимую помощь органам народного образования в совершенствовании правовоспитательной работы с подростками. После принятия Конституции СССР проведена переподготовка преподавателей курса «Основы Советского государства и права». В текущем учебном году во многих общеобразовательных школах и профтехучилищах с учетом тематики учебных программ организованы циклы лекций и правовые факультативы по изучению Основного Закона СССР. При клубах и кинотеатрах созданы молодежные кинолектории — «Подросток и закон», «Мораль и право» и др. Только в Тюмени таких кинолекториев около 20. Большой популярностью у молодежи Нижневартовска пользуются правовые клубы «Щит и меч», «Чекист». К их заседанию готовятся и подбираются кинофильмы, организуются встречи с практическими работниками правоохранительных органов.

При проведении правовоспитательных мероприятий в области учитывается возросший уровень образованности, информированности и культуры населения, про-

паганда права ведется более дифференцированно. Интересный в этом плане опыт накоплен в г. Нефтеюганске. Здесь проанализированы все жалобы, письма, заявления граждан, обратившихся в правоохранительные органы. Такая же работа проведена редакциями местной газеты и радио, отделами социального обеспечения, учета и распределения жилой площади, комиссией по делам несовершеннолетних и др. Полученная таким образом информация была сопоставлена со структурой, уровнем и динамикой правонарушений. Это позволило разработать мероприятия по правовому воспитанию жителей города, ставшие составной частью комплексного плана идейно-воспитательной работы на пятилетку, утвержденного горкомом КПСС.

В работе по предупреждению правонарушений широко используются материалы проверок, примеры из жизни тех коллективов, где организуется правовоспитательное мероприятие. Тем самым борьба со всякого рода негативными явлениями ведется более целенаправленно. Например, на рыбоконсервном комбинате (Салехард) совершались хищения социалистического имущества, допускался выпуск недоброкачественной продукции, имели место нарушения трудового законодательства. Администрацией комбината совместно с работниками правоохранительных органов тщательно проанализировано положение дел, а затем проведено общее собрание рабочих и служащих, где обсуждались вопросы сохранности продукции, укрепления трудовой дисциплины, повышения качества продукции, предупреждения правонарушений. Выступавшие отмечали слабую работу групп и постов народного контроля, товарищеских судов, добровольных народных дружин, указывали, что не всегда активно использовалось общественное мнение в борьбе с нарушителями трудовой дисциплины, общественного порядка. Такой широкий обмен мнениями позволил спланировать конкретные мероприятия по предупреждению правонарушений, правовому воспитанию трудящихся. Во всех цехах комбината проведены встречи с работниками правоохранительных органов, в пяти из них организованы правовые лектории, должным образом налажена правовая учеба членов добровольной народной дружины, товарищеских судов, народных контролеров. Принятые меры способствовали укреплению дисциплины, порядка и организованности на комбинате. Рабочие и служащие комбината обратились ко всем трудящимся города с призывом активизировать в трудовых коллективах борьбу за укрепление правопорядка, создание обстановки непримиримости к правонарушителям.

С целью повышения действенности правового воспитания и предупреждения правонарушений в области широко проводятся выездные судебные процессы, сельские сходы граждан, об итогах которых широко сообщают печать, радио и телевидение. В 1977 году в трудовых коллективах рассмотрена почти четверть уголовных дел, в том числе половина о преступлениях против личности, треть — о хищениях социалистического имущества. В судебном разбирательстве многих из них участвовали представители общественности. В проведении сельских сходов, где обсуждаются вопросы укрепления трудовой, производственной дисциплины, общественного порядка, факты недостойного поведения граждан, участвуют работники правоохранительных органов. Особенно активно эта форма профилактики правонарушений и правового воспитания применяется в Ишимском районе, в населенных пунктах которого проходят сельские сходы, тематические вечера, вечера вопросов и ответов на правовые темы.

В комплексных перспективных планах социально-экономического развития многих коллективов области имеются разделы по правовому воспитанию трудящихся, в которых предусматриваются мероприятия по укреплению трудовой и производственной дисциплины, предупреждению правонарушений, улучшению деятельности добровольных народных дружин, товарищеских судов и т. д.

Укрепляются деловые контакты отдела юстиции, народных судов, прокуратуры, областной организации общества «Знание» с редакциями органов массовой ин-

формации. Ими разработан совместный план выступлений по правовой тематике на страницах областных газет и по радио. В 1977 году и первом квартале 1978 года работники правоохранительных органов выступили в печати и по радио более 400 раз. В областной газете «Тюменская правда» введены постоянные рубрики «Право в школе», «Человек и закон». В ряде районов (Березовский, Голышмановский, Омутинский, Тобольский и др.) юристами совместно с редакциями газет подготавливается правовая страница. Почти во всех городских и районных газетах имеется рубрика «Из зала суда». В Исетском, Ярковетском, Ишимском районах, Сургуте, Салехарде организованы правовые радиолектории.

Руководители отдела юстиции и областного суда принимают активное участие в разъяснении положений Конституции СССР, советского законодательства. Более 100 раз выступали они на семинарах и совещаниях, в трудовых, учебных коллективах, по месту жительства граждан.

Опыт организации работы по разъяснению положений Конституции СССР и Конституции РСФСР, советского законодательства в Тюменской области одобрен на совместном заседании коллегии Министерства юстиции РСФСР и Президиума республиканской организации общества «Знание» и распространен в Российской Федерации.

В то же время в работе по разъяснению Конституции СССР и Конституции РСФСР, советского законодательства в области имеются и некоторые недостатки. Уровень работы ряда координационно-методических советов по правовой пропаганде, народных университетов правовых знаний все еще не отвечает требованиям сегодняшнего дня. Не везде эффективно используются постоянные формы лекционной работы — циклы лекций, правовые лектории, тематические вечера, не осуществляется должный контроль за ее качеством. Нуждаются в совершенствовании формы оказания помощи лекторам-юристам.